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地理备课大师 dl.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
第一节  区域和区域差异

	建议用时
	实际用时
	满分
	实际得分

	45分钟
	
	100分
	


 一、选择题(本大题共12小题，每小题6分，共72分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

阅读材料，回答1～2题。

国务院批复的天津城市新规划方案确定天津城市性质为：“国际港口城市，北方经济中心和生态城市。”总体规划以中心城区和滨海新区核心区为主、副中心。国家“十一五”规划中把滨海新区作为继深圳特区、浦东新区之后又一带动区域发展的新的经济增长极。
1.天津滨海新区开发的优势区位条件是(　　)
①地理位置优越　②地形平坦，土地面积大　③土地价格较高　④国家政策支持　⑤农业生产历史悠久，基础好
A.①②④              B.②③④    

C.①③⑤              D.①④⑤
2.天津滨海新区适宜重点发展的工业部门是(　　)
A.先进制造业、海洋化工业

B.能源加工业、高新技术产业
C.纺织工业、海港物流业 

D.水产品加工业、海滨休闲旅游业

读我国东、中、西部三个经济地带的产业结构图，回答3～5题。
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3.能分别正确反映东、中、西部三个经济地带产业的排序是(　　)

A.①②③            B.②③①    

C.①③②            D.③②①

4.三个地带比较(　　)

A.①地带第一产业的比重小，说明其第一产业发展落后

B.随着我国西部地区的开发，③地带的第一产业比重将会大幅度提高

C.三个地带中第三产业有可能提供更多的就业机会

D.随着经济的发展，三个地带的第二产业比重将会上升，第三产业的比重会有所下降

5.为了加强三个地带联合与互补发展，由东部地带向中、西部转移的工业发展类型是(　　)

A.劳动密集型      

B.资金密集型

C.技术密集型      

D.严重污染型

6.为了实现可持续发展，长江三角洲产业结构调整中，下列产业的比重将上升的是(　　)

①劳动密集型产业　②资金密集型产业　③技术密集型产业  ④资源密集型产业

A.①②            B.②③    

C.③④            D.①④
7.我国的沿海对外开放城市多是港口城市，其主要原因是(　　)

A.港口城市经过长期发展，形成了完善的工业体系，基础设施好

B.港口城市对外交通便利，与国际市场联系方便

C.港口城市多为我国的特大城市，人口多，劳动力资源丰富

D.港口城市地势平坦，有利于基础设施建设

下图示意我国四个省(市)2011年三大产业构成及GDP值。读图，回答8～10题。
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8.内蒙古呼伦贝尔地区的畜牧业、畜产品加工、畜产品销售分别属于的产业与图中对应的是(　　)

A.a、b、c        B.b、a、c

C.c、a、b        D.c、b、a

9.①②③省(市)最有可能是(　　)

A.黑龙江、甘肃、海南   

B.黑龙江、浙江、海南

C.浙江、江西、黑龙江  

D.海南、浙江、黑龙江

10.有关①②③三省(市)农业区位的评价，正确的是(　　)

A.①省热量充足，一年三熟

B.②省粮食产量居全国前列，农产品的商品率高

C.③省的耕地比重大，粮食总量在三省中最高

D.三省中只有③省盛产热带经济作物

甲、乙、丙分别代表我国2002年东、中、西三个经济地带的产业结构图，回答11～12题。
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11.甲、乙、丙图与东、中、西三个经济地带搭配正确的是(　　)

A.甲图是东部经济地带   

B.乙图是西部经济地带

C.丙图是中部经济地带   

D.丙图是东部经济地带

12.由图可知(　　)

A.甲的经济发展水平相对较高，因为其第二、三产业的产值比重较乙、丙高

B.甲、乙、丙的经济发展水平相差不大，因为它们的产业结构比重相差不大

C.丙的产业结构优于乙

D.经济越发达的地区，第一产业所占比重越大

二、非选择题(本大题共2小题，13题12分，14题16分，共28分)
13.阅读材料，回答下列问题。(12分)
材料一　江苏省及周边部分地区简图。
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材料二　江苏省人口密度和人均占有土地、耕地变化示意图。
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(1)在材料一图中正确的位置补画完整的京杭运河。
(2)材料一图中A、B两线中，________线是0 ℃等温线大致通过的地方。
(3)从自然条件的角度，分析该省发展农业生产的有利区位因素。

(4)根据材料二可知，该地区人地关系最突出的问题是______________________________。试分析其原因并谈谈解决的措施。

14.阅读材料，回答下列问题。(16分)
材料一　2007年12月14日，长株潭城市群被批准为“全国资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区”。长沙、株洲、湘潭三市争取实现交通同环、能源同网、金融同城、信息共享、环境同治的目标。
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材料二　2011年1月1日起，中俄原油管道正式投产输油，双方正式履行每年1 500万吨原油进口协议，共持续20年。中俄输油管道起自俄罗斯远东原油管道斯科沃罗诺分输站，经黑龙江和内蒙古，止于黑龙江大庆，全长约1 000千米。如下图。
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(1)长株潭城市群最具特色的重工业是什么？简述其发展的有利条件。

(2)甲图中最大湖泊所面临的环境问题有哪些？

(3)中部崛起的有利区位条件有哪些？

(4)简述中俄原油管道建设过程中遇到的困难。

(5)简述中俄原油管道建设的重大意义。

 答案与解析 
 1.A　2.A  解析：本题组重点考查影响工业分布的因素。1.从材料可以看出天津城市新规划方案首先得到国家政策的支持，以及本身所具有的地理位置优越、地形平坦、土地面积大等优势条件。2.天津滨海新区作为新的经济增长极，应该充分利用港口优势引进、发展先进的制造业，并充分利用当地丰富的资源发展海洋化工业。
3.A　4.C　5.A  解析：本题组考查了我国三大经济地带的产业结构特征及其发展。明确东、中、西三个经济地带的产业结构状况，读懂图是解题的基础。比较①②③可知：①点第二、三产业比重较高，第一产业比重较低，反映的是东部经济地带；②与③相比，②点第二产业比重相对较高，第一产业比重相对较低，反映的是中部经济地带。

6. B  解析：长江三角洲是我国经济较为发达的地区，未来发展中，适合发展资金密集型产业和技术密集型产业。
7.B  解析：我国的沿海对外开放城市多是港口城市，其主要原因是港口城市对外交通便利，与国际市场联系方便，便于进行对外贸易。
8.D　9.B　10.D  解析：8.由北京市的三大产业构成可知a为第三产业，b为第二产业，c为第一产业，畜牧业属第一产业，畜产品加工属第二产业，畜产品销售属第三产业。9.图中②省的年GDP达13 000亿元，应为东部的经济发达省份，根据题目选项可推知②为浙江省，③省的第一和第三产业所占比例较①省大，应为热带农业和旅游业发达的海南省。10.黑龙江省纬度较高，热量不足，农作物一年一熟；浙江省多山地丘陵，粮食产量有限，人均粮食产量少，粮食的商品率低；海南省粮食生产面积远小于黑龙江省，粮食总产量较少。三省中只有海南省位于热带，是我国重要的热带经济作物生产基地。
11.A  12.A  解析：经济发展水平高的地区，第二、第三产业占国民生产总值的比重较大。
13. (1)略。(2)B  (3)①处在冲积平原上，地形平坦；②土壤肥沃(水稻土)；③降水丰富，光照和热量充足。 (4)人多地少(人口密度大，人均土地和耕地面积减少)

   原因：人口增长，城市化、交通、建筑用地增加幅度大。措施：科学种田，发展无土栽培等生态农业，提高单位面积作物产量；控制建筑用地。

解析：根据历史知识可知，京杭运河经过淮阴(淮安市的一个区)、扬州、镇江、常州、无锡、苏州到杭州。从自然条件的角度分析农业生产的有利区位因素是：该地区地处长江中下游平原，属于冲积平原，地形平坦，土壤肥沃(水稻土)，大部分地区地处秦岭​—淮河以南，属于亚热带季风气候，冬季气温在0 ℃以上，年降水量在800 mm以上，因此，光照与热量充足。从图中可以看出，该地区人口密度大，人均土地与耕地面积减少，是该地区人地关系最为突出的问题。 其原因主要是人口增长过快，随着经济的发展，生活水平的提高，城市化迅速发展，交通以及建筑用地增加迅猛。解决措施主要有：科学种田，发挥科技优势；积极推广立体农业、生态农业，如无土栽培；提高单位面积产量；控制城市用地规模等。

14.(1)有色金属冶炼。区域内有色金属资源丰富，水能资源丰富，交通便利。(2)湖泊萎缩(湿地减少)、水体污染(水体富营养化)、生物多样性减少。(3)①区位优势明显，交通便捷，京广、京九铁路线贯穿南北，长江航运和浙赣、湘黔等铁路联系东西，在全国经济格局中具有承东启西、接南连北的作用；②资源丰富，资源性产品在全国举足轻重；③劳动力资源丰富；④有老工业基地的支撑作用。(4)管道途经地区气候严寒，要穿越冻土层、冻土沼泽、河漫滩以及大兴安岭(山地)。(5)①修建中俄管道有助于俄罗斯拓展石油资源的销售市场；②有助于中国拓宽石油资源的进口渠道，促进石油进口多元化，加强国家能源安全；③优化我国的能源消费结构；④带动两国管道沿线地区的经济发展；⑤带动相关产业发展。
解析：(1)长株潭城市群区域内有色金属资源丰富，水能资源丰富，交通便利，因此发展了有色金属冶炼。(2)甲图中最大的湖泊是洞庭湖，由于植被破坏、围湖造田、工农业污染等原因，造成了湖泊萎缩(湿地减少)、水体污染(水体富营养化)、生物多样性减少。
(3)结合中部地区的地理位置、资源及社会条件回答。①区位优势明显，交通便捷，京广、京九铁路线贯穿南北，长江航运和浙赣、湘黔等铁路联系东西，在全国经济格局中具有承东启西、接南连北的作用；②资源丰富，资源性产品在全国举足轻重；③劳动力资源丰富；④有老工业基地的支撑作用。(4)从俄罗斯的气候和地表形态考虑。(5)应从中国和俄罗斯两方面考虑。
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